



# 空军军医大学口腔医院

空军军医大学口腔医院

**【编者按】**新中国成立以来，在中国共产党领导下，中国口腔历经几代人的不懈努力，取得了巨大的成功，为保障人民群众的口腔健康做出了巨大贡献。在庆祝中华人民共和国成立70周年之际，我刊特设立“卫生健康事业发展70年巡礼”专栏：口腔院校风采展（“我”与新中国共发展系列报道），选取东、中、西部地区几个历史悠久的口腔院校，介绍其随着新中国成立的发展历程、所在地区的特色以及在口腔医学方面取得的成就。

空军军医大学口腔医院前身是中国人自己最早创办的国立牙医专科学校。伴随中华大地的风云变幻，她两驻南京、两迁川蜀、两扎西安，十二次变更院名，现已走过八十四年历程。八十四年来，沧海桑田，空医大口腔医院始终以坚定的信念、不屈的性格、顽强的意志和拼搏的精神，团结一致，勇往直前，在艰难困苦中成长，在开拓奋进中壮大。

回望历史，空医大口腔医院在跌宕起伏中经历了四个发展阶段。

## 崛起金陵 放歌蓉城

国立牙医专科学校1935年创建于南京。1937年，日本侵占南京，牙校被迫随中央大学西迁成都华西坝，11月8日，在华西协合大学的热诚支持下借其校舍先期开学。1940年9月，在陈华主持下，国立中央大学医学院、国立牙医专科学校附属牙症



创建一年的国立牙医专科学校师生合影

医院门诊部，于布后街原志诚学院院址上建立并开诊。



陈华与首届学员于成都牙科门诊部前合影

从成立时起，依托中央大学雄厚实力，迁川时又与“华西大学”、“齐鲁大学”联合办学办医，广纳国内外名家施教，发展迅速；回迁南京后建成“远东第一牙症医院”，展现了敢为天下先的气概，为我国现代口腔医学的建立、发展进行了积极探索。

### 筚路蓝缕 扎根长安

新中国成立之初，空医大口腔医院前身历经改制、合校，1957年1月从南京迁至西安，以其时国内最先进的口腔医疗门诊大楼使用为标志，积极开展医疗、教学和科研活动，编写出版了国家教育部第一套口腔医学教材，跨入国家首批重点院校行列，为我国口腔医学的蓬勃发展作出了重要贡献。

1969年10月，医院随校“调防”重庆，12月18日又并入刚接收改名的第四军医大学第三附属医院（即原第七军医大学第三附属医院）。1973年元月恢复第四军医大学口腔学系、口腔医院建制，1975年8月，口腔学系、口腔医院随校迁回古城西



医院部分人员在重庆大坪医院合影



1980 年航拍的口腔医院医疗楼

安，后又另选址独立建院。在此期间首创了领先国内外“成品总义齿”技术，成功突破了短期内快速镶牙的难题。

### 风起扬帆 破浪前行

经受“文化大革命”切肤之痛后，以1978年改革开放恢复招生为新起点，1981年4月15日，位于康复路的新口腔医疗门诊楼正式对外开诊，成为当时亚洲最大最先进的口腔医疗楼。先后成立了



2004 年 11 月 18 日，新医疗门诊大楼建成使用



2005年投入使用的教学中心



国际口腔医学博物馆

中国人民解放军口腔医学研究所，口腔医学系升格为口腔医学院，先后获准国家院校首批博硕士授权单位、三甲医院、博士后流动站，成为“211”工程重点建设项目、国家重点学科。

期间，颌面战伤系列研究成果填补了当时的国际空白；“口腔粘结技术”开创了我国美容牙科的先河，“骨形成蛋白及单克隆抗体”的研究达到了国际先进水平；“牙种植体及其技术”推动了国内种植技术的发展；“全口义齿固位研究”课题，实现了中国口腔医学界国家科学技术进步二等奖零的突破。

### 研精致思 勇攀高峰

跨入新世纪之后，新门诊大楼破土动工。2005年9月，25300平方米现代化口腔门诊大楼正式运营，空医大口腔医院又进入了一个崭新的发展阶段。

医院秉承“厚德精业、止于至善”的院训，坚持以“创国际名院、建文化口腔”为目标，孕育了凝聚人心的“十大文化”，坚持“两步走”发展战略，实现了我国口腔界首个国家科技进步一等奖记录的突破；两次成功承办世界军事齿科大会，赵铱民教授连续当选世界军事齿科学会主席暨国际牙科联盟国防力量齿科勤务分会主席，成为这两个组织成立106年来首个亚洲人当选主席，标志着中国军队的口腔医学水平跨入世界军队口腔医学领先行列；教育国际化的积极探索，把中国式口腔医学发展模式推向世界进行了成功尝试。由于各项建设取得跨越式全面进步，医院在国际口腔学界的地位得到进一步提升。

医院率先在全国口腔医学界提出了“无痛治疗、无交叉感染、无近远期碍害”的口腔医疗理念，先后



文化墙、记功柱园地



新建成的颅颌面外科中心

成功实施了世界首例“坑面女”、“缺面男”、巨大神经纤维瘤、颌面溶骨症等高难度手术，成为全国唯一同时承担“明天计划”、“微笑列车”和“重生行动”三个重大公益项目的定点医院，为两千多名唇腭裂儿童带来了福音。先后建成了国际上最先进的教学系统、领先国际标准的实验动物中心和现代化的中心仪器室以及颌面战创伤、组织工程、口腔生物学、口腔生物力学与材料学研究平台，建成了口腔医学界藏品历史最久、数量最多、门类最全、规模最大、影响最广的

国际口腔医学博物馆。开展了组织工程皮肤和组织工程骨及角膜、高氧液、便携式输液器系列研究；研制出世界首个自主式种植牙机器人；利用干细胞技术实现全牙髓组织功能性再生；自主研发的野战流动诊疗车、最新型智能仿真战创伤模拟人、战场急救训练系统及战救背囊，达到世界领先水平，填补了我军在该领域的空白。

医院坚持一流技术为兵而医、一流成果为战而研、一流人才为军而育。先后开展“西部行”、“高原行”、“戈壁行”、“海岛行”、“西藏行”等为兵服务活动。累计行程九万余公里，先后为基层部队七万多名官兵解除了病痛。研制的高原护唇膏列装高原部队。组织颌面外科专科手术队和口腔卫勤保障医疗队参加了多次重大演习。为全军输送口腔医学人才上万名。为军服务经验受到中央军委领导充分肯定，并转发全军。

2019年，随着一座承载着空医大口腔医院人新梦想的颅颌面外科中心的落成，医院迎来了新的发展契机。空医大口腔人将用崭新的姿态，以必成之心，创未有之业，带着收获、带着理想昂首阔步，走向更加广阔的未来！